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1 Cele ksztalcenia i wychowania

1.1 CELE OGOLNE

1.2

Zdobywanie wiedzy 1 umiej¢tnosci z wykorzystaniem réznych zrodet informacji.
Czytanie ze zrozumieniem podstawowych definicji i wtasnosci.
Wykorzystywanie definicji w problemach praktycznych.

Stosowanie prostych schematéw do rozwigzywania problemow.

Argumentowanie i tworzenie rozwigzan.

CELE SZCZEGOLOWE

Klasyfikowanie, dobieranie odpowiednich definicji do rozwigzania problemu.
Klasyfikowanie, dobieranie odpowiednich wtlasnosci 1 twierdzen do rozwigzania
problemu.

Interpretacja rozwigzan problemow.

Uogolnianie  przyktadéw, tworzenie na ich podstawie roéznych modeli
matematycznych.

Dowodzenie i argumentowanie postawionych hipotez.

1.3 CELE WYCHOWAWCZE

Rozwijanie zdolnosci poznawczych.

Ksztattowanie tworczej postawy.
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e Ksztaltowanie postaw przy wspotpracy w grupie.

e Aktywna i tworcza postawa wobec stawianych problemow matematycznych.

2 Sposoby osiggania celow ksztalcenia i wychowania

Nauczanie matematyki jest procesem cigglym. Osigganie celow polega na rozwigzywaniu
réznorodnych probleméw.

Postawienie ucznia przed problemem powinno by¢ poprzedzone obszerng diagnoza wstepna.
Diagnoza wstepna powinna polega¢ na sprawdzaniu wiedzy i umiej¢tnosci niezbednych do
rozwigzania problemu. Jesli uczen nie spetnia tego warunku nie powinien przystgpowac do
rozwigzania problemu.

Aby osiagnaé cele ksztalcenia warto do kazdego postawionego problemu zastosowaé
nastepujacy model:

e Jaki jest stan wiedzy i umiejetnosci uczniéw do rozwigzania problemu?
o Czy potrafia wyodrebni¢ dane i szukane w postawionym problemie?

e Czy uczniowie sa odpowiednio zmotywowani?

e Czy uczniowie chcg wspolpracowaé w grupie?

W ramach projektu: ,Wspomaganie nauczania matematyki w Technikum w oparciu o
nowoczesne technologie informacyjne”  zostanie przygotowanych 80 interaktywnych
multimedialnych modutéw, ktore powinny by¢ wykorzystywane do osiggania celow
ksztatcenia.
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3 Tresci ksztalcenia

3.1 Zbior liczb rzeczywistych

1. Liczby rzeczywiste w postaci utamka zwyklego, utamka dziesi¢tnego. Potegi
i pierwiastki.

Wyrazenia wymierne.

Dziatania arytmetyczne na potg¢gach o wyktadnikach wymiernych i pierwiastkach.
Wiasnosci poteg i pierwiastkow.

Praktyczne zastosowanie obliczen.

Blad bezwzgledny i btad wzgledny.

O$ liczbowa, przedziaty.

Obliczenia procentowe, procent sktadany.

Podatki, zyski, fundusze inwestycyjne.

© Nk W

3.2 Wyrazenia algebraiczne
1. Wzory skréconego mnozenia (a + b)?, (a + b)?, a? — b2.

3.3 Rownania i nierownosci

=

Rownania 1 nierdéwnosci pierwszego stopnia.

2. Interpretacja geometryczna ukladu rownan pierwszego stopnia z dwiema
niewiadomymi.

Roéwnania 1 nierownosci kwadratowe.

Podstawowe rdwnania trzeciego stopnia.

Réwnania wymierne.

gk w

3.4 Funkcje

Definicja funkcji, sposoby okreslania funkcji.

Dziedzina, zbidr wartosci funkcji.

Wykres funkcji.

Wiasnosci funkcji: miejsca zerowe, monotoniczno$¢, znak, warto$¢ najmniejsza i

M owbde

najwieksza.
Przeksztatcenia wykresow: y = f(x +a),y = f(x) +a,y = —f(x), y = f(—x).
6. Funkcja liniowa, wspotczynnik kierunkowy funkcji liniowe;.

o
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7. Funkcja kwadratowa w postaci ogolnej, kanonicznej, iloczynowej (o ile istnieje).
8. Zagadnienia z zakresu fizyki z uzyciem funkcji.

3.5 Ciagi
1. Definicja ciagu, wzor na n-ty wyraz ciagu.
2. Cigg arytmetyczny i geometryczny.
3. Suma n poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego i geometrycznego.

3.6 Trygonometria
1. Definicja funkcji trygonometrycznych: sinus, cosinus i tangens katéw o miarach od 0°
do 180°.
2. Tablice matematyczne.
3. Zalezno$ci miedzy funkcjami trygonometrycznymi.

3.7 Planimetria

Kat srodkowy, kat wpisany.

Okregi styczne, styczna do okregu.

Podobienstwo trojkatow.

Funkcje trygonometryczne w obliczeniach geometrycznych.

Howbde

3.8 Geometria na ptaszczyznie kartezjanskiej.
Rownanie proste;.

Wzajemne polozenie prostych.

Wspotrzedne srodka odcinka, odlegtos¢ dwoch punktow.

PowhdPRE

Symetria osiowa, symetria srodkowa w uktadzie wspotrzednych.

3.9 Stereometria
1. Graniastostupy, ostrostupy.
2. Walec, stozek.
3. Katy miedzy ptaszczyznami i odcinkami w przestrzeni.

3.10 Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa i
kombinatoryka.

1. Srednia, $rednia wazona, odchylenie standardowe.
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2.
3.
4.

Zliczanie.
Regula dodawania i mnozenia.
Klasyczna definicja prawdopodobienstwa.

4 Efekty ksztalcenia

4.1 Zbior liczb rzeczywistych

1.
2.
3.

© o N A

Rozpoznaje liczby: naturalne, catkowite, wymierne i niewymierne.

Wymienia wlasnosci poteg i pierwiastkow.

Wykonuje dziatania na liczbach rzeczywistych: dodawanie, odejmowanie, mnozenie,
dzielenie, potggowanie, pierwiastkowanie.

Przeksztatca wyrazenia wymierne.

Wykonuje praktyczne obliczenia.

Wyznacza btad bezwzgledny i btad wzgledny.

Zaznacza na osi liczbowej: liczby, przedziaty.

Odczytuje z osi liczbowej: liczby, przedziaty.

Wykonuje obliczenia procentowe.

10 Postuguje si¢ procentem sktadanym.
11. Wylicza podatki, podatek Vat.
12. Zapoznat si¢ z funkcjonowaniem funduszy inwestycyjnych.

4.2 Wpyrazenia algebraiczne

1.

Stosuje wzory skroconego mnozenia (a + b)?, (a + b)?, a? — b2

4.3 Rownania i nierownosci

el A =

o o

Rozwigzuje rownania i nierownosci pierwszego stopnia.

Wykorzystuje rOwnania i nierownos$ci do opisu modelu matematycznego.

Rozwigzuje uktady rownan pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi.

Interpretuje geometryczng posta¢ uktadu roéwnan pierwszego stopnia z dwiema
niewiadomymi.

Rozwigzuje rownania i nierdwnosci kwadratowe.

Rozwigzuje podstawowe rownania trzeciego stopnia.

Rozwigzuje rOwnania wymierne.
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4.4 Funkcje
1. Przedstawia definicj¢ funkcji.
2. Opisuje funkcje kilkoma sposobami.
3. Wyznacza dziedzing, zbior wartosci funkcji.
4. Szkicuje wykres funkciji.
5. Odczytuje wiasno$ci funkcji: miejsca zerowe, monotoniczno$¢, znak, wartos$¢

B2 ©o©o0o~No

najmniejsza i najwigksza.

Przeksztalca wykresy funkcji: y = f(x +a),y = f(x) + a,y = —f(x), y = f(—x).
Szkicuje wykres funkcji liniowej.

Interpretuje wspotczynnik kierunkowy prostej.

Szkicuje wykres funkcji kwadratoweyj.

. Przeksztatca funkcje kwadratowe na roézne postacie: ogolna, kanoniczna, iloczynowa

(o ile istnieje).

. Wykorzystuje rézne postacie funkcji kwadratowe;.
. Buduje modele matematyczne w zjawiskach fizycznych i chemicznych z uzyciem

funkciji.

4.5 Ciagi

©ooNoGaRwWDdDPE

e ol ol
g b WNBRERO

Przedstawia definicje ciagu.

Rysuje szkic wykresu ciagu.

Interpretuje wlasnos$ci ciagu na podstawie jego wzoru.

Definiuje ciag arytmetyczny.

Wymienia wlasnosci ciggu arytmetycznego.

Stosuje wlasnosci ciggu arytmetycznego.

Wyznacza sume n poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego.

Znajduje wzor na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego na podstawie roznych informacji.
Buduje model matematyczny z wykorzystaniem ciggu arytmetycznego.

. Definiuje ciagg geometryczny.

. Wymienia wlasnos$ci ciggu geometrycznego.

. Stosuje wlasnosci ciggu geometrycznego.

. Wyznacza sume n poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego.

. Znajduje wzor na n-ty wyraz ciggu geometrycznego na podstawie réznych informac;i.
. Buduje model matematyczny z wykorzystaniem ciggu geometrycznego.

4.6 Trygonometria

1.

Przedstawia definicj¢ funkcji trygonometrycznych: sinus, cosinus 1 tangens katow o
miarach od 0° do 180°.

Wyznacza wartosci funkcji trygonometrycznych dla trojkata prostokatnego.

Oblicza warto$ci funkcji trygonometrycznych dla katow: 30°,45%,60° wykorzystujac
wlasnosci trojkata rownobocznego 1 kwadratu.
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4. Odczytuje wartosci funkcji trygonometrycznych na podstawie tablic matematycznych
lub kalkulatora.

5. Odczytuje miare kata na podstawie wartosci funkcji trygonometrycznych z uzyciem
tablic matematycznych lub kalkulatora.

6. Wymienia zaleznosci miedzy funkcjami trygonometrycznymi.

7. Stosuje zalezno$ci migdzy funkcjami trygonometrycznymi.

8. Na podstawie znanej jednej wartosci funkcji trygonometrycznej wyznacza wartosci
pozostatych funkcji trygonometrycznych.

9. Podaje przyklad zastosowania funkcji trygonometrycznych.

10. W modelach matematycznych wykorzystuje funkcje trygonometryczne.

4.7 Planimetria

Definiuje kat sSrodkowy i wpisany.

Stosuje zaleznos¢ dla kata srodkowego i wpisanego.

Rozpoznaje okregi styczne wewngtrzne 1 zewnetrznie.

Konstruuje styczna do okregu.

Wymienia wlasnosci stycznej do okregu.

Definiuje podobienstwo trojkatow.

Stosuje podobienstwo trojkatow w sytuacjach praktycznych.
Stosuje funkcje trygonometryczne w obliczeniach geometrycznych.

N GREWDPE

4.8 Geometria na plaszczyznie kartezjanskiej

Definiuje rownanie prostej w postaci ogolne;j.

Wyznacza rdwnanie prostej przechodzacej przez dwa punkty.

Rozpoznaje proste rownolegte 1 prostopadle.

Wyznacza wzor prostej rownolegtej 1 prostopadte;.

Zapisuje wzory (np. z uzyciem tablic matematycznych) na wspotrzedne srodka
odcinka i odlegtos¢ dwoch punktow.

Wyznacza wspotrzedne srodka odcinka i odlegto$¢ dwoch punktow.

Wyznacza wspdtrzedne punktéw w symetrii osiowej, symetrii Srodkowe;.

8. Wyznacza roéwnanie prostej bedacej osig Symetrii.

ok~ wbdE

N o

4.9 Stereometria

Rozpoznaje graniastostupy, ostrostupy.

Rysuje siatki graniastostupow, ostrostupow.

Wyznacza pola i objetosci graniastostupow, ostrostupow.
Rozpoznaje walec, stozek.

Rysuje siatki walca, stozka.

Wyznacza pola i objetosci walca, stozka.

Dostrzega katy miedzy ptaszczyznami i odcinkami w przestrzeni.

No oabkowne

10
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4.10 Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa
i kombinatoryka.

Oblicza $rednia, $rednig wazong, odchylenie standardowe.

Interpretuje $rednig wazona, odchylenie standardowe.

Opisuje sytuacje z uzyciem $redniej, Sredniej wazonej, odchylenia standardowego.
Zlicza ilo$¢ obiektow w prostych sytuacjach kombinatorycznych.

Stosuje w sytuacjach praktycznych regute dodawania i mnozenia.

Przedstawia klasyczng definicje prawdopodobienstwa.

Stosuje klasyczng definicje prawdopodobienstwa.

Poréwnuje prawdopodobienstwa.

Opisuje sytuacje z uzyciem rachunku prawdopodobienstwa.

oSN~ LNE

5 Kryteria sprawdzania osiggnie¢ uczniow

5.1 Zbior liczb rzeczywistych.

Efekt Ksztalcenia Przyklad pomiaru
) - Zadanie.
[l = Podaj kilka przyktadow liczb niewymiernych.
>
85, £ |
< E £ = Zadanie.
NEN= Skonstruuj geometrycznie odcinek o dlugosci V5.
g o g‘
T ZE .
N = 2> Zadanie.
N3 8 T@o Wykaz, ze v/3 jest liczba niewymierna.
(@)
o
o

11
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Zadanie.
Wskaz wlasnosci, ktore sg prawdziwe:
a) va+vb=+va+b
b) Va—+vb=+va—-b
z ¢) va-vb=+a-b
Ne) >
= = d) va _ |a
g £ Vb b
2 g
2 = Zadanie.
o0 Wskaz wilasnosci, ktore sg prawdziwe:
%“ a) a*+a¥ =a*ty
i b) a*-a¥ = a**ty
Q
Z c) a*—a¥ =a*"Y
g d) a*:a¥ =a*7
£
<
g _
2 Zadanie.
E Wykaz, ze a* - a¥ = a**7.
* Z
)
8 Zadanie.
Wykaz, ze Va? = |al.
5 g Zadanie.
g9 Niech a = 3 + /5, b = 2 — V/5. Oblicz:
S ¢ S > b) a-b
5] L s o
N S 2 = C) a
S .0) ) b
53 < =
s g 34 =
55 =
= 2.8 Zadanie.
=5 & oz 24t
SZ Oblicz: =— + .
g ES
g3 2
S 2 &
O .S .
ZE 2. > Zadanie.
= _ 3
éé gﬁ Oblicz: (vV2 — 3/3)".
= S
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< 2
g= c_és Zadanie.
N g Oblicz: == + =
[ - x—2 x—3
- :
SE |
g ? 2 Zadanie.
g S Oblicz: -
[} 2 2(y—
8 50 (x+1)2(x+2)  (x+2)?(x-1)
[a W
Zadanie.
> Oszacuj pole powierzchni.
© =
= (58]
3 £
S =
re) =
o
()
c
o
2
E .
S Zadanie.
= Oszacuj obwad figury.
c >
o S
> S
= ]
B‘ - Zadanie.
o = Liczbe 1,2(3) zaokraglij do dwoch miejsc po przecinku.
_%‘ £ Oblicz btad bezwzgledny i wzgledny.
[
[0 —
) =
>
> £
o
o ¥ .
£ z Zadanie.
R 2 Blad wzgledny wynosi 0,1% . Wyznacz blad
Q Tgn bezwzgledny, jesli rzeczywista warto$¢ wynosi 26.
S ®
>
=
= ; P )
N = 2 >;f§ = Zadanie.
S°oRNY E Na osi liczbowej zaznacz zbiér: < —3,5) U {7}.
NERL O =
NC2T R =

13
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o Zadanie.
g Na osi liczbowej zaznacz zbior: < 0,v2) U {+/3}.
& Uwaga. Liczby: v2,/3 wyznacz konstrukcyjnie.
Zadanie.
S Zapisz przedziat liczbowy.
= >
.E c_CU
E E
a .E 5 4 -3 2 1
> =
2
[}
'Q -
S Zadanie.
- Zapisz zbior liczbowy.
o
2 B
Ne)
‘S\ 50 5 4 -3 2 1
=)
(@)
< Zadanie.
2 2 Oblicz 32% z liczby 400.
‘E ©
@ & .
S = Zadanie.
E P Jaki procent liczby 20 stanowi liczba 42.
c
(5]
2
3 -
e Zadanie.
El 2 Benzyna zdrozata 0 0,1% a nastepnie staniata o 0,1%.
% TgD Czy cena benzyny nie zmienila si¢? Odpowiedz
s ©) uzasadnij.

14
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. Zadanie.

§ P Panstwo Kowalscy zatozyli lokate w wysokosci 1000 zt
§ ‘_EU w banku. Oprocentowanie roczne lokaty wynosi 6% i
§ = kapitalizacja nastepuje po roku. Jaka kwote beda mieli po
& P dwoch latach?
5
=
3
=
= Zadanie.
g o Panstwo Kowalscy zatozyli lokate w wysokosci 4000 zt
= % w Banku. Oprocentowanie roczne lokaty wynosi 4% i
_%D 50 kapitalizacja nastepuje po kazdym kwartale. Jaka kwote
é beda mieli po dwoch latach?

Uzyj kalkulatora.

Zadanie.

2 Do roku 2010 ksigzki w Polsce byty zwolnione z tzw.
= ‘_EU podatku VAT. Od stycznia 2011 roku wprowadzono na
i = ksigzki 5% podatek VAT.

[ P Cena ksigzki z podatkiem VAT wynosi 42 zi. Jak jest

-‘-g cena ksiazki bez podatku?

o

g

3 Zadanie.

= Do roku 2010 ksigzki w Polsce byly zwolnione z tzw.

N 2 podatku VAT. Od stycznia 2011 roku wprowadzono na

=, €, ksigzki 5% podatek VAT.

= ©) Do ceny ksigzki z 2010 roku doliczono podatek VAT w
wysokosci 18 zt. Jaka jest cena ksigzki w 2011 roku?

% 2 Zadanie.

55 ‘_é‘ Wymien podstawowe zatozenia funduszy

2 2 = inwestycyjnych.

g3 p

ge

N Zadanie.

E § E _Znajdi, pr_zeczytaj 1 sporzadz notatk¢ na temat funduszy

g -§ S, inwestycyjnych.

QO = @)

g

15
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5.2 Woyrazenia algebraiczne

Efekt Ksztalcenia

Przyklad pomiaru

Stosuje wzory skroconego mnozenia (a + b)?, (a + b)?, a® — b?

Minimalny

Zadanie.
Oblicz: (2x — 1)? = (x — 3)(x + 3).

Zadanie.

Oblicz: (x® —y)? —3(2x — y)(2x + ).

Zadanie.
Oblicz: (—x + 3)2.

Ogolny

Zadanie.
Wyprowadz wzor na kwadrat sumy trzech sktadnikow:
(a+ b+ )

Zadanie.

Wykaz, ze  V3+2V2++V3—2V2 jest liczba
catkowita.

16
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5.3 Rownania i nierownosci.

Efekt Ksztalcenia Przyklad pomiaru
Qo .
o0 Zadanie.
g E‘ Rozwigz rownanie: (x — 3)? — (x — 4)(x + 4) = 8.
5 £ .
= = Zadanie.
%) = Rozwigz nieréwnoéé: (x — 1)2 —x2 =3 < 0.
=
5
Ne) A
8.8
22
g E‘ Zadanie.
’g @ Rozwigz rownanie ax+5=x w zaleznosci od
=
= > parametru a.
O E
= NS .
2 & Zadanie.
Ei Rozwigz nierownos¢ ax —1<a w zaleznosci od
E parametru a.
o
[
e - S Zadanie.
g = e Predko$¢ w zalezno$ci od czasu wyraza si¢ wzorem:
§ g § - v(t) = 3t + 2 (gdzie t — czas w sekundach) . Po jakim
BRI = czasie predkos¢ bedzie wigksza niz 30 ale mniejsza niz
25 & = 62.
g S © =
=) = =
S p=
= O 2
2353
>SS
= E

17
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Zadanie.

Rozpad promieniotworczy dla pewnego pierwiastka
wyraza sie wzorem: N(t) =256-27%, (t - czas w
sekundach).

Po jakim czasie zostanie mniej niz 64 atomy?

Ogolny

18
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pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi.

Oownan

J4

Rozwigzuje uktady r

Zadanie.
.. , e (x+y=3
Rozwigz uktad réwnan liniowych: {Zx Yy =4 metoda

przeciwnych wspotczynnikow.

Zadanie.
2x+y=1

X—2y=—2 metoda

Rozwigz uktad rownan liniowych: {

podstawiania.

Zadanie.
. x+y=3
. Rozwigz uktad {Zx Yy =4 metoda geometryczng.
[
©
E
=
p= v
3 -2 1 x=
Zadanie.
o . . e (XxX—-y=a
Z Rozwigz uktad réwnan liniowych: {2 x+y=3
gn w zalezno$ci od parametru a.

19
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Interpretuje geometryczna posta¢ uktadu rownan pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi.

Zadanie.
Zapisz uktad réwnan na podstawie jego interpretacji
geometrycznej.
- >
[
© 2
S
= )
P
3 -2 1
Zadanie.
. , . g x+y=3
Rozwigz uktad roéwnan liniowych {x _5 — 4
zaleznosci od parametru a metoda geometryczng.
>
.=
5
bD 2.
©)

20
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g Zadanie.

IS Rozwiaz rownanie x2 — 7x + 10 = 0.

s >

B = :

= = Zadanie.

= = Rozwiaz nierdéwno$é —x2 + 5x — 6 < 0.
o

g Zadanie.

= Rozwiaz nieréwnoéé¢ x? + x + 1 > 0.
g

g

g Zadanie.

§ Napisz nierdwno$¢ kwadratowa, ktorej rozwigzaniem jest
8 o

= E\ zbior jednoelementowy {3}.

.2 =

S & :

o o Zadanie.

S Dla jakiej wartosci parametru a rGwnanie
N x% — 2ax + a? = 0 ma dwa jednakowe rozwigzania.
< -

= > Zadame. .

g = Rozwiaz rownanie x* — x% + 6x = 0.

g £

= : .

2 g ; Zadanie.

s g2 Rozwigz rownanie x3 — 2x% + 4x — 8 = 0.
z 5

25

o .2 .

g Zadanie.

(] .. y .

ki IS z Rozwigz rownanie x*° — x% = 0.

& S

S @) Zadanie.

& Rozwigz rownanie x11 — 1 = 0.

.8 .

= Zadanie.

£ > Rozwigz rdwnanie = =3

Z g = x-1

= = o

0.2 = .

5 € = Zadanie.

82 <

s = Rozwigz rdwnanie = 0.

2 x—1

)

(=2
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Podaj przyktad przyporzadkowania,
funkcja.

Zadanie.
c .y . X _
2 Rozwiaz rownanie pariaks
%
o Zadanie.
.y, . x-3 5
Rozwiaz rownanie P
5.4 Funkcje
Efekt Ksztalcenia Przyklad pomiaru
o .
13 Zadanie.
% > Podaj definicje¢ 1 przyktad funkcji.
o = =
Ep £
g3 é Zadanie.
3
Q
>
[a W

ktore nie

jest

22
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Zadanie.
Uzasadnij, dlaczego przyporzadkowanie zilustrowane
geometrycznie ponizej nie przedstawia funkcji.

a)

S

Ogolny

b)

®

23
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Opisuje kilkoma sposobami funkcje.

Minimalny

Zadanie.
Wymien sposoby opisywania funkcji.

Zadanie.
Na podstawie wykresu zapisz wzor funkc;ji.

. Y.

S

3%

e

24
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Zadanie.
Opisz stownie funkcje na podstawie jej wzoru:

fe) = {—11 xx><00'

Zadanie.
Zapisz funkcje za pomocg wzoru.

>

=

e

20

o 4

1 7>
Zadanie.
. . .. xX+2
Wyznacz dziedzing funkcji: f(x) = —

::‘7 .
= Zadanie.
_ﬁé" Wyznacz  zbior wartosci funkcji na podstawie jej
% wykresu.
5
5 2
S =
S £
< = !
=
2
N
o
<
N
Q
<
c
>,
=
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Zadanie.
Wyznacz zbioér warto$ci funkcji:
_(x+2 x>0
o fex) = {xz x<0
i
pe)
en
© Zadanie.
Zbiorem wartosci funkcji y = 2x + 4 jest przedziat
< —16,0). Wyznacz dziedzing¢ funkc;ji.
Zadanie.
> Naszkicuj wykres funkcji na podstawie danych z tabeli.
— <
g E X 1 4 5 6 7
[
S = f(x) 3 0 2 1 0
= =
3
v
s
=
2,
> .
S Zadanie.
N z Wyznacz zbior warto$ci funkcji:
o _(x—2 x>1
S ro=""321
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Zadanie.
Na podstawie wykresu funkcji:

znak, warto$¢ najmniejsza 1 najwigksza.
Minimalny
\

Wyznacz:
a) miejsca zerowe funkcji;
b) monotonicznos$¢ (w przedziatach) ;
C) najwicksza warto$¢ funkcji (o ile istnieje);
d) najmniejsza wartos¢ funkcji (0 ile istnieje).

Odczytuje whasnosci funkcji: miejsca zerowe, monotoniczno$é,

27




Czitowiek — najlepsza inwestycja

KAPITAL LUDZKI oA Ropesk | &

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY Tk

»Wspomaganie nauczania matematyki w Technikum w oparciu o nowoczesne technologie informacyjne”
Projekt wspdétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

Zadanie.
Naszkicuj  wykresu  funkcji o nastgpujacych
wlasnosciach:
a) miejsce zerowe funkcji x = 3;
b) monotonicznos¢: (—5,3) funkcja rosngca,
(3, ) funkcja malejaca.

Ogolny

28
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Zadanie.

Na ponizszym rysunku przedstawiony jest wykres funkcji

f ).
R
U > ﬁ
= =
I £
) = 3

N - — 3 2 1

5 = L/
T
I
=
5
+ . .
2 Naszkicuj wykresu funkcji:
g a) gx) =f(x+2).
I b) g(x) = f(x) - 1.
o c) g(x) = f(=x).
0
+
é Zadanie.
I Na ponizszym rysunku przedstawiony jest wykres funkcji
> f@).
= ;
=
2
> 4
b
E
3 z ﬁ
s s 1
N on
; : 1 x
N
A~ +

Naszkicuj wykresu funkcji:

a) gx)=f(x-1)+2.
b) g(x) = f(=x) - 1.
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>

B = Zadanie.
g £ Naszkicuj wykres funkcji liniowej danej wzorem
2 = y =2x—3.
= =
5
é Zadanie.
b Dla kilku warto$ci parametrow a naszkicuj wykresy
(5 .. . ;. .o
kS o, funkcji y = ax — 3. Opisz wlasnosci tych funkcji.
> =
= o)
2, 500 Zadanie.
3 Naszkicuj wykres funkcji liniowej danej wzorem
ﬁ y=—x—3dlax €<0,3).
o2 % Zadanie.
%’ S ES « Przeksztal¢ funkcje kwadratowa f(x) = x? — 10x + 12
E =g § :z—)' 2 z postaci ogodlnej na kanoniczna.

_— [3+]
% : z < % £ Zadanie
+~ 8 '5 c 2 E .
%Nj _g £3 S p Przeksztatc fugkcje; ‘kwadratowe.} 'f (x)=2(x—1)*>—-4
E S 2 § ~ zZ postaci kanonicznej na 0gdlng i iloczynows.

&3
4
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Zadanie.
Na podstawie wykresu zapisz funkcje w postaci:
a) iloczynowej
b) kanonicznej
> ;
2z 4
NS}
an
o
3 -2 1 x=
/ ’ \
0.9 .o :
s g > Zadanie.
232538 = Przeksztat¢ funkcje kwadratowa f(x) = 2(x — 1)2 — 4
S RES S z postaci kanonicznej na ogdlng i iloczynowa.
$82E S
£35 2 =
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Zadanie.
Na podstawie wykresu funkcji uzupetnij wzoér funkcji.
>\ )
g
NS} )
bo T
S / \ x
-2 1
f(x) = —(x— ...__)2 + ..
. Zadanie.
< = ;s Y . . .
§ g > Predkos¢ w zalezn_osc1 od czasu wyraza si¢ wzorem:
% 5 = v(t) = 2t + 4 (gdzie t —czas w sekundach) . Jaka jest
% E £ predkos¢ poczatkowa? Jaka jest predko$¢ w 8 minucie?
‘N © =
z g =
2 3
S N
25
18}
) Zadanie.
GEJ g Rozpad promieniotworczy dla pewnego pierwiastka
K S o wyraza siec wzorem: N(t) =81-37¢, (t - czas w
o= % sekundach).
GE) % & a) ile pierwiastkow zostanie po 2 sekundach?
=R b) po jakim czasie nastapi catkowity rozpad?
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5.5 Ciagi

Efekt Ksztalcenia

Przyklad pomiaru

Zadanie.
2 Podaj definicje i przyktad ciggu.
(18]
: = _
59 = Zadanie.
E3) = Podaj przyktad przyporzadkowania, ktére nie jest
o funkcja.
g
=
Q
<
o Zadanie.
% Jaka jest r6znica migdzy ciggiem a funkcja?
2 2
g =
= S
Zadanie.
Narysuj wykres ciagu danego wzorem a, = 2n — 3, dla
n =1,2,3,4.
=
en
Ny
o
a 6
£ >
3 E 4
.2 =
—§ p=
o
2
&
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Ogolny

Zadanie.
Wybierz wykres ciggu:

ES

IS
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g
> Zadanie.
Q 2 Ktory wyraz ciagu a,, = n? — 3 jest rtowny 227
= =
IS .

§ = Zadanie.
= = Czy ktory§ z wyrazow ciagu a,, = 2n — 3 jest roéwny
g 16?

= :
= &g
g .S

o
=S N .
2 E Zadanie.
§ 2 Podaj przyktad dwoch ciggéw monotonicznych, ktorych
22 suma jest ciggiem statym.
5 = z
5 = Zadanie.
0 ©) Suma dwdch ciggdw rosnacych
g a) jest zawsze ciggiem rosngcym.
g b) moze by¢ ciggiem malejacym.
Fé C) moze by¢ ciggiem statym.
&2 - Zadanie.
o B; = Podaj definicj¢ i przyktad ciggu arytmetycznego.
2% =
s E ; Zadanie.
e Podaj przyktad ciagu, ktory nie jest arytmetyczny.
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d a;—a;=a3;—a,

) a5 =a, a;

Zadanie.
Na podstawie wykresu ciggu uzasadnij, ze jest on
arytmetyczny.
>
s
NS)
on 4
o
R "
Zadanie.
Uzasadnij, Ze cigg a, = n? nie jest arytmetyczny.
S Zadanie.
to;? Wskaz  wlasnosci, ktore zachodza dla ciagu
N arytmetycznego.
2 Q) ap=a,+(n—=1)r
=
g b) ay = a;q”
z, =
& [ Q) =%
o g aq - ay
R3] =
§ S
£
=
=2
=
L2
g
=

f) a, = —a1;a3
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Zadanie.
o Wykaz, ze dla ciggu arytmetycznego zachodzi rownos¢:
g
L—oi
50 An+1 — An = Apy2 — Ant1
dlan € N.
Zadanie.
Wykaz, ze ciag a, = —4n + 3 jest arytmetyczny.
) >
o) =
§ 2 Zadanie.
§ = Liczby 6, x, 4x — 4 w podanej kolejnosci tworza ciag
g = arytmetycznym. Wyznacz x.
2
<
=]
en
Ny
o]
k3
g Zadanie.
2 Wykaz, ze ciag a, = 2n® — 4 nie jest arytmetyczny.
2
5 2z Zadanie.
8 €, Czy liczby x2, x? + 1, 2x? — 2 w podanej kolejnosci
A o moga tworzy¢ cigg arytmetyczny?
<= o
g o ;% s £ 2 Zadanie.
§ o O ‘% %:ﬁ\ S g W ciggu arytmetycznym a, = 4, ag = 16 . Wyznacz
NS § 55 =5 g = sume¢ dwudziestu poczatkowych wyrazow tego ciagu.
="g* £ =
a &
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Zadanie.
Wzér na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego ma postac:
a, = —2n — 4. Wyznacz sum¢ wyrazoéw tego ciggu: od
dziesigtego do dwudziestego.
=
:64
o0 .
o Zadanie.
Wz6ér na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego ma postac:
a, = 6n — 2. Wyznacz wzor na sume¢ n poczatkowych
wyrazow ciagu.
8 L5 2z Zadanie.
g’ g £ g W ciggu arytmetycznym suma drugiego i czwartego
>2E 'S wyrazu jest rowna 10, a ich réznica 6. Wyznacz wzor na
¢ 55 = n-ty wyraz ciagu.
s O =
S 28
=25 o Zadanie.
= 2 = % Suma  trzech  poczatkowych — wyrazow  ciagu
2= Z 50 arytmetycznego wynosi 36, roznica pigtego i trzeciego
N ° 'sgl wyrazu wynosi 4. Wyznacz wzor na n-ty wyraz ciggu.
5 Zadanie.
= Pewien pojazd przyspiesza wedlug nastepujacego
g schematu: w pierwszej sekundzie przebywa droge 3
‘g - metry, w kazdej kolejnej sekundzie droge;_o 2 metry
b7 = wickszg. Wyznacz wzor na droge w n-tej sekundzie
E‘ £ ruchu.
S =
> O =
22
N 5
Pl S
2
S €
2 E
<
)
5 :
& Zadanie.
= o Pewien pojazd przyspiesza wedlug nastepujacego
g % schematu: w pierwszej sekundzie przebywa droge 2
o & metry, w kazdej kolejnej sekundzie droge o 3 metry
—§ wickszg. Jakg droge przebedzie pojazd po czterech
ea minutach ruchu.
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- Zadanie.
‘_;“ Podaj definicje 1 przyktad ciggu geometrycznego.
:‘Eg Zadanie.
Podaj przyktad ciagu, ktory nie jest geometryczny.
Zadanie.
>, Na podstawie wykresu ciggu uzasadnij, ze nie jest on
S geometryczny.
g .
Q 9
=
3
0] 8
en
en
oy
9]
° 6
=¥ =
= S
i 80
2 S :
1 ¢
Zadanie.
Uzasadnij, ze ciagg staty jest geometryczny.
2 Zadanie.
g Wskaz  wiasnosci, ktore zachodza dla ciagu
5 S, geometrycznego.
g2 = Q) ap=a;+(n—1)-r
Z N = b — n
S > e ) an aq
9 E i aq a
,58 d) a; —a; =az—a,
g = e) a3 =a,-az
= f a="5%
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Zadanie.
> Wykaz, ze dla ciggu geometrycznego zachodzi rowno$¢:
go An+1 _ An+2
an An+1
dlan € N.
Zadanie.
gn > Wykaz, ze ciag a,, = 2? jest geometryczny.
o=
S IS
z g Zadanie.
‘é’ S Liczby 6, x, 2x +18 w kolejnosci tworza ciag
?:?n geometryczny. Wyznacz x.
=
5
<
k3
2 Zadanie.
§ Wykaz, ze ciag a, = 3n — 4 nie jest geometryczny.
E By |
o S, Zadanie.
2 o Czy liczby x?, x* + 1, —2 w kolejno$ci mogg tworzy¢
n cigg geometryczny?
= P .
2 = Zadanie.
© £ W ciggu geometrycznym a, = 12, as = 96. Wyznacz
E £ sume¢ o$miu poczatkowych wyrazéw tego ciagu.
S =
>
3 -
S o Zadanie.
S =)} , . .
5 @ Wzor na n-ty wyraz ciggu geometrycznego ma postac:
% § an = zin Wyznacz sumg¢ wyrazow ciggu: od czwartego
§ 2 do dziesigtego.
) 2
=8 %
g o Zadanie.
< Wzér na n-ty wyraz ciggu geometrycznego ma postac:
3 a, = 3"°. Wyznacz wzér na sume n poczatkowych
i wyrazow tego ciagu.
=
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N D > Zadanie.
; g g c_éS W ciggu geometrycznym suma drugiego i czwartego
> q;)DLE = wyrazu jest rowna g, a ich réznica — 8%. Wyznacz wzor
£ g = = n-ty wyraz tego ciagu.
-
R g )
> 85 o Zadanie.
25 2 % Suma  trzech  poczatkowych — wyrazéw  ciagu
§g‘g 50 geometrycznego wynosi 6, rdznica drugiego i trzeciego
N g wyrazu wynosi 0. Wyznacz wzor n-ty wyraz tego ciagu..
s -
& Zadanie.
; Dany jest utamek okresowy 0, (4). Zauwazmy, Ze mozna
0 E‘ go zapisa¢ za pomocg sumy (nieskonczonej) liczb:
8 g 0,4 + 0,04 + 0,004 + ---.
E\ = Zapisz wzér na n -ty wyraz ciggu, ktérego wyrazy
;5 = stanowia kolejne sktadniki powyzszej sumy.
> O
3
N
2 o
)
(3]
2 g Zadanie.
E) S Dany jest utamek okresowy 0, (1). Zauwazmy, ze mozna
g o go zapisa¢ za pomocg sumy (nieskonczonej) liczb:
< % 0,1+ 0,01+ 0,001 + ---.
B 50 Zapisz wzdér na n -ty wyraz ciggu, ktérego wyrazy
§ stanowig kolejne sktadniki powyzszej sumy.
"g Wykaz, ze ciag jest geometryczny.
=
e
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5.6 Trygonometria

Efekt Ksztalcenia

Przyklad pomiaru

28 - Zadanie.
2% = Podaj definicje funkcji trygonometrycznych dla kata
§ ©3 £ ostrego w trojkacie prostokatnym.

[%2] [

S <= =
Z2E9 =
— N -
L‘a c Eo
$2:8
s 83 Zadanie.
gSET 2 Podaj definicje funkcji trygonometrycznych dla katow
BE 2 S od 0° do 180°.
N O 8 on
A S o o

=8
.= g - Zadanie.
) i % = Przyprostokatne trojkata prostokatnego maja
E = fdg £ odpowiednio dtugosci: 3 i 4. Wyznacz warto$ci funkcji
35 § § trygonometrycznych dla katow ostrych.
N7 > Q—q
S
LR

[TENGY .
S EE Zadanie.

o > .
g S E = Oblicz:
2 & sin 120°=

= & cos 135°=

S
; -

3 &, .27 zadanie. | __
e _S8s85%¢es| 2 Wypisz warto$ci  wszystkich funkgji
ST % Lo %E 3 g S trygonometrycznych dla katow 30°, 459, 60° . Mozesz
S5 E =5 2 S g E skorzysta¢ z tablic matematycznych lub innych zrodet.
2T 8525 ER| S
2 8§ ®mEE3
o > 2 =
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Zadanie.
Wylicz warto$ci funkcji trygonometrycznych dla katow
309,60° wykorzystujac trojkat réownoboczny i jego

% rr
% wysoko$¢.
]
Zadanie.
Wylicz wartoéci funkcji trygonometrycznych dla kata
459 wykorzystujac kwadrat i jego przekatna.
(&)
S - Zadanie.
. ; g = Uzywajac kalkulatora (lub tablic matematycznych)
9= £ wyznacz (w przyblizeniu) sin 35%, cos 65°, tg 28°.
=873 =
EB = P
— O ¢
Z2sS
| empp—
55s
o 22 Zadanie.
= § § o Uzywajac kalkulatora (lub tablic matematycznych)
E’ £ 5 = wyznacz (w przyblizeniu) sin 130°, cos 164°, tg 188°.
o e e \boo
o S % o
S E
>
N Zadanie.
§ S = - Uzywajac kalkulatora (lub tablic matematycznych)
g5 § = wyznacz (W przyblizeniu) miar¢ Kata «, dla ktorego
2T >¢c £ sina = 0,81 oraz tga = 0,42.
&g o c
S E 2 p
S ® @
§558
= 8
oS E 2
£5LE |
PR Zadanie.
é “::s g E\ Uzywajac kalkulatgra ‘ (lub .tablic matematycznych)
g %) L; S, wyznacz (w przyblizeniu) miar¢ kata a, dla ktérego
o 5 S @) sina = —0,41 oraz tga = —0,38.
S
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g > Zadanie.
%’ = Wymien (np. na podstawie tablic matematycznych)
E E podstawowe tozsamosci trygonometryczne.
> E =
S > =
2N
g S
.5 b
w»n D
g5 Zadanie.
= é o Wyszukaj zalezno$¢ dla sin 3a w zaleznosci od funkcji
N % trygonometrycznych kata a.
g S
2 ©
=
3
§ Zadanie.
%’ > Wiadomo, ze sin 2a = 2 sin a cos a. Oblicz sin 2a, jesli
i = 3
S .= < ing = >
S E = sina = =,
Q2 =
9 5 =
&9 =
g <
5 ©
25
= > > Zadanie.
:], A i e sina
o §e Uzasadnij, ze tga = .
=3 °h cosa
g o
2
2
> .
—_ Sz = Zadanie.
e gf © . . 2
S s c o £ Wiadomo, ze sina = > Wyznacz: cos a,tg a.
e N Y o o
222355 >
SECE D
2358289 .
SZ228E Zadanie.
] g g o c > . 2
4258 = Wiadomo, ze cosa = |=. Wyznacz: cos a, tg a.
ST I o 3
8 5%¢ &
© > =t
pd g‘ =
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2 Zadanie.
= > Podaj przyktad praktycznego zastosowania jednej
& = z funkcji trygonometrycznych.
8 IS
55 =
2§ =
©n O
22
cl:
=9 Zadanie.
= s >
e i : : D o
2 S, Jak obliczy¢ (przyblizong) wysokos¢ na jakiej znajduje
?j ®) si¢ samolot (budujac odpowiedni trojkat prostokatny)?
@
S Zadanie.
52
? E Oblicz wysoko$¢ wiezy.
g 8
= O
£ 2
g5 =
o £
E < =
23 =
S .2
2 2
[%2] 0
> 30
N
%
? 20m
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Zadanie.

Oblicz wysokos¢ wiezy, jesli Pani Kowalska ma 170 cm
Wzrostu.

Ogolny

60°
‘_h
20m
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5.7 Planimetria

Efekt Ksztalcenia

Przyklad pomiaru

Definiuje kat sSrodkowy i wpisany.

Minimalny

Zadanie.
Podaj definicje kata srodkowego i wpisanego.

Ogolny

Zadanie.
Poréwnaj definicje kata srodkowego i wpisanego.

Stosuje zalezno$¢ dla kata srodkowego i
wpisanego.

Minimalny

Zadanie.
Kat & ma miare 28°. Wyznacz miare kata f3.
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Zadanie.
Wyznacz kat a, jedliy = 90°.

>

3

NS

on

©)
s Zadanie.
9 E‘ Okregi o promieniach: 7, 3r sa styczne. Wyznacz
B g odleglo$¢ migdzy ich srodkami.
g =
5 =
=
e .9
N <
25
oy g Zadanie.
g 9 Odlegtos¢ srodkow dwoch stycznych okregéw wynosi
S o 12. Stosunek ich promieni jest rowny 2. Wyznacz ich
= = promienie.
< ‘S
N
o) o
N
Q
[
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Zadanie.
Skonstruuj styczng do okrggu w punkcie A.
> / \
=
©
E
£ \ /
p=
=S
on
&
2
S
=)
S
<
<
S
2
o Zadanie.
g Skonstruuj styczng do okregu przechodzacg przez punkt
@ A.
=
Qo
N
>
.= A
S / \ |
©)
3 2 Zadanie.
'z g Podaj wtasnosci stycznej do okregu.
S £
2 p=
wn
2 2
g ¢ .
g Zadanie.
= - Uzasadnij, ze dlugosci odcinkéw zawierajacych si¢ w
< r
= % dwoch stycznych poprowadzonych do okrggu z dgnego
.g 50 punktu zewngetrznego, wyznaczone przez ten punkt i
g odpowiednie punkty stycznosci sg réwne.
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2 :
° = Zadanie.
2 g Podaj definicje podobienstwa trojkatow.
72 o —
5 =
RS
B s
& = Zadanie.
55 2 Podaj definicje podobienstwa trojkatow prostokgtnych.
E 5
) o
5 Zadanie.
é‘ E‘ Stup wysokiego napigcia rzuca cien dtugosci 10 metrow.
3 g W tym samym momencie chlopiec stojacy obok, ktorego
= = wzrost wynosi 170 ¢cm rzuca cien o dlugosci 136 cm. lle
a = wynosi wysoko$¢ stupa?
S
2,
Q
<
g
A
& Zadanie.
\E Krojczy tnie tkaning na kawatki w ksztalcie trojkatow.
= Trojkaty maja taki sam ksztalt 1 roznig si¢ tylko
‘g rozmiarem. Na trojkaty w rozmiarze S krojczy zuzywa
o 2 50 ¢cm? tkaniny, przy czym dtugo$é jednego z bokow
é TgD trojkata wynosi 20 ¢m . Dla rozmiaru XL dlugos¢
§ ©) odpowiedniego boku trojkata wynosi 40 cm. lle tkaniny
§ (W cm?) zuzywa krojczy na trojkat w rozmiarze XL?
&,
o
2
2
)
o >
° o % :_Eg N 2 Zadanie.
=5 e = = a <
2Zs28385 |E - ci
755 NQO g c Wyznacz tangens kat miedzy przekatng szescianu a
= S 2 % = przekatna Sciany boczne;.
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Zadanie.
Wiadomo, ze 4BDC = 40° . Wyznacz przyblizong
wartos¢ sin(ABDC).

Ogolny
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5.8 Geometria na ptaszczyznie kartezjanskiej

Efekt Ksztalcenia Przyklad pomiaru
= 2 .
£} = Zadanie.
§ . g Podaj definicje rownania prostej w postaci ogélne;.
- =
23
S &
a ©
5 8 o Zadanie.
.2 é % Podaj definicjc rownania odcinka w  ukladzie
é 50 kartezjanskim.
=
[
A
Zadanie.
ZnajdZz réwnanie prostej przechodzacej przez punkty:
A=(-27),B=(11).
Zadanie.
Znajdz rdwnanie prostej na podstawie jej wykresu.
>
[
©
=
= .
p

Wyznacza roéwnanie prostej przechodzacej przez dwa
punkty
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Zadanie.
Znajdz rownanie prostej przechodzacej przez punkty:
A =1(0,2), B=(a,a+ 1), gdzie a jest dowolna liczba
2 rzeczywistg.
% |
@) Zadanie.
Wyprowadz wzor réwnanie prostej przechodzacej przez
punkty: A = (a,a), B = (2a,2a), gdzie a jest dowolna
liczba rzeczywista.
Zadanie.
Wskaz rownanie prostej rownolegltej do  prostej
0 rOwnaniu y = %x -4,
a) y=2x—4
1
5 b) y=5x-11
3 1
% C) y=—5+2
% 2 d y=-2x—4
o =
8. €
© =
B = Zadanie.
Tg: Wskaz rownanie prostej prostopadtej do prostej
. o1
\5 0 réwnaniuy = -x + 2.
Q8 a) y=2x-7
2 1
% b) y= 5x1+ 12
% C) y = _E + 8
S d y=-2x—4
N
o
[
Zadanie.
2 Dobierz parametr a tak, aby proste: y =a’x+1,
7530 y = ax + a, byly do siebie rownolegte.
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. Zadanie.
:_g Znajdz réwnanie prostej prostopadiej do prostej
g Oréwnaniu y = 4x — 2 1 przechodzacej przez punkt
= - A=(14).
e =
S E
o) ; Zadanie.
% Znajdz réwnanie prostej rownoleglej do y = 2x + 2
S I przechodzacej przez punkt A = (1,0).
2
&
g
a
NS
N
5 o, Zadanie.
§ % Sprawdz, czy trojkat o wierzchotkach A4 = (1,2) ,
§ 50 B = (3,0), C = (6,3) jest prostokatny.
=
< .
oD Zadanie.
5 2 E 2 Podaj wzor na $rodek odcinka i odleglo$¢ dwoch
8 v g = . : . .
E @ v g punktow. (Mozesz skorzystac¢ z tablic matematycznych.
53 & =
55 =
g O O
&z
Ng©
£g%
o
O —
§ >3 Zadanie.
o Q'; o, Zmodyfikuj wzoér na $rodek odcinka dla dowolnych
Z2 3 é % punktow lezacych na prostej o roOwnaniu y = 2x — 4.
&£ oo
N *é o o
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= Zadanie.
8 Oblicz obwdd trojkata o wspotrzednych: A = (0,2)
E B = (—4,0), C = (1,1).
a >
<= =
3 =
5 = Zadanie.
32 = Srodki bokow trojkata ABC maja odpowiednio
< wspolrzedne: A = (2,2), B = (6,10), C = (4,2).
% Wyznacz wspétrzedne wierzchotkow trojkata.
s
£
Q
9
o
£ Zadanie.
5 Wyznacz dhugosé wysokosci trojkata  ABC
o poprowadzonej z wierzchotka B, gdzie A = (2,2),
! B = (6,10), C = (4,2).
£ >
o g
= S :
2 & Zadanie.
N Wyznacz dhugosé srodkowej trojkata  ABC
§ poprowadzonej z wierzchotka B, gdzie A = (2,2),
NS B = (6,10), C = (4,2).
=
2 g Zadanie.
o2 Dany jest trojkat ABC, gdzie A = (3,2), B = (7,10),
£.2 z - C =(52) . Wyznacz wspolrzedne trojkata A'B'C’
25 % = bedacego obrazem trojkata ABC
= i 87 E a) w symetrii $rodkowej wzgledem punktu S =
S 2 E £ (1,-2)
g - b) w symetrii wzglgdem osi Y.
8 7
=
=
a.
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Zadanie.
Znajdz wspotrzedne wierzchotkow  trojkata ABC
W symetrii wzgledem prostej przedstawionej na rysunku.

S

[3%)

>\ 2
S
NS
bo A 1 C
O T
3 > 1 4 '
B

Zadanie.

Obrazem punktu A o wspélrzgdnych A = (2,4), jest
punkt A" o wspotrzednych A’'(4,8). Wyznacz réwnanie
0si symetrii.
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Wyznacza roOwnanie prostej bedacej osig symetrii.

Minimalny

Zadanie.
Napisz rownania o$ symetrii prostokgta o wspotrzednych
A= (11),B=(22),C=(40),D = (3,—1).

Zadanie.
Napisz rownanie osi symetrii trojkata przedstawionego
na rysunku.

S

Ogolny

Zadanie.
Napisz rownania osi symetrii wykresu  funkcji
fx) =—-2(x—4)?+2.

Zadanie.
Prosta o rOwnaniu y = 2x — 4 jest osig symetrii rodziny
wykresow funkcji y = ax + b. Wyznacz te funkcje.
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5.9 Stereometria

Efekt Ksztalcenia

Przyklad pomiaru

Zadanie.
Podaj przyktad dowolnego przedmiotu z otoczenia
w ksztalcie ostrostupa czworokatnego.

2
=
wn
g £
7 o]
© S .
> = Zadanie.
E = Podaj przyktad dowolnego przedmiotu z otoczenia
8 W ksztalcie graniastostupa czworokatnego.
wn
<
g=
s
en
]
RH
< .
N o, Zadanie.
@“ % Podaj przyktad dowolnego przedmiotu z otoczenia
& 50 w ksztalcie graniastostupa szesciokatnego.
Zadanie.
3 Narysuj siatke ostrostupa o podstawie trojkata
R - réwnoramiennego.
= =
Iz < .
£ £ Zadanie.
S ; Narysuj siatke graniastostupa o podstawie trojkata
?: réwnobocznego.
5
72
8
wn
=
5
en
3
3 2 Zadanie.
% %So Nar,ys:uj siatke graniastostupa prawidlowego
2 ©) szesciokatnego.
(a7
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Zadanie.
5 E Oblicz pole 1 objetos¢ graniastostupa prawidtowego
2 g trojkatnego dla ktorego krawedz podstawy ma dlugosc 6
= = a wysokos¢ 12.
g =
g
E
o B
o Q .
) Zadanie.
% § Przekatna prostopadloscianu o podstawie kwadratowej ma
23 dhugo$¢ ‘10\/5. Wyngcz jego objetos¢ jesli suma dlugosci
= wszystkich krawedzi jest rowna 96.
2, 2
- S :
N & Zadanie.
g Ostrostup prawidlowy czworokatny ma dhugos¢ krawedzi
g bocznej rowng 4 i dlugos¢ wysokosci rowng 10. Wyznacz
pole powierzchni catkowitej ostrostupa.
Zadanie.
Podaj przyktad dowolnego przedmiotu z otoczenia
; 2 w ksztalcie walca.
A4 =
8 <
o) =
G =
g = Zadanie.
§ Podaj przykltad dowolnego przedmiotu z otoczenia
o w ksztalcie stozka.
g
N
)
a
N
o -
R o Zadanie.
= Podaj przyktad dowolnego przedmiotu z otoczenia, ktory
5 . . .
50 sktada si¢ z kilku walcow.
< .
= Zadanie.
= P Narysuj siatke dowolnego stozka.
< g E
> é c Zadanie.
":—’- > Narysuj siatke walca, ktoérego przekrojem osiowym jest
D‘g:, kwadrat.
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2 Zadanie.
TODD Narysuj siatke stozka, ktorego przekrojem osiowym jest
©) trojkat rownoboczny o danej wysokosci.
< > :
S = Zadanie.
§ ‘_EU Przekrd] osiowy walca jest kwadratem o dlugosci
3 f= przekatnej rownej 3v2. Wyznacz pole i objetosé walca.
o
2 =
o o
S %
‘s ©
= % Zadanie.
o 2 Przekr6j osiowy stozka jest trojkatem réwnoramiennym
S S okacie przy wierzchotku réwnym 120° i dlugosci
I g0 s T
‘i o podstawy rownej 6. Wyznacz pole i objetos¢ stozka.
=
g - Zadanie.
g = Wyznacz sinus kata miedzy przekatng szescianu
= £ a przekatna Sciany bocznej.
B =
i3 =
&N
Qo
32 .
E'E Zadanie.
2 Przekatng prostopadtoscianu tworzy z krawedziami
= = .o
=3 % odpowiednio katy «, 8, y. Wyznacz
&3 & cos? a + cos? f + cos?y.
>
@
o
A
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5.10 Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa i

kombinatoryka.

Efekt Ksztalcenia Przyklad pomiaru
% Zadanie.
= Oblicz srednig i odchylenie standardowe dla liczb:
=
S > 2,4,4,10.

S =

: :

£ =
N @ ; Zadanie.

5 % Oblicz srednig wazong dla liczb: 1,5,7,12 odpowiednio z
g= _?U wagami: 2,2,5,4.
S ©

o c
F 8
K= 2

=
E . Zadanie.

§ £ Srednia z liczb 3,3,4,5,6, x jest wigksza niz 20. Wyznacz
2 20 X.
= o
o

S Zadanie.

% Niech S, bedzie $rednig wazong dla liczb: 1,5,7,12
= - odpowiednio z wagami: 2,2,5,4 oraz S, $rednig wazong
-‘é’ = dla liczb: 2,2,5,4 odpowiednio z wagami: 1,5,7,12.
s € Wtedy

= =
2L b) Sl < SZ

> —
= ) $1=5
9

o

Y

=
iS

g Zadanie.
ey Podaj przyktad serii danych, dla ktorych odchylenie
S standardowe jest rowne 0.

= >
\m ‘S
2 %

=
5 o

£

O
5
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& - Zadanie.
g= = W klasie 3 uczniéw otrzymato oceng celujgcg, 5 uczniow
@ S, £ oceng bardzo dobra, 10 wucznidéw oceng dobra, 7
2 2 § dostateczng, 4 dopuszczajaca i 2 niedostateczng.
2.9 Wyznacz $rednig ocen w klasie.
£

<
§ 2 Zadanie.
% = W systemie oceniania z matematyki uwzgl¢dnione sg
= E, nastepujace elementy do oceny:
Q S o a) praca klasowa
g ° % b) kartkowka
% 9 & C) praca d'om,owa
o § d) odpowiedz ustna
Z>
) Zaproponuj model wyliczania §redniej wazonej.
= .
3 Zadanie.
§ Rzucamy dwa razy kostka do gry. Ile jest mozliwosci, ze
g 2 suma oczek bedzie wigksza niz 10?
« ©
= . IS .
55 = Zadanie.
S %‘ P Ze zbioru {2,4,6,8} losujemy dwie cyfry bez zwracania.
‘; i>{ Ile mozna utworzy¢ z nich liczb dwucyfrowych?
= 2
o &
< 2
s & :
° L Zadanie.
2 2 Ze zbioru {0,1,2,3,4,6,8} losujemy dwie cyfry bez
= €, zwracania. Ile mozna utworzy¢ z nich liczb
§ o dwucyfrowych?
E‘

<
=5 8 « - Zadanie.
> § ?.-‘E g = W tramwaju jest 8 pasazerow. Na pierwszym przystanku
=) § .S S S wysiada 7 pasazeréw a na drugim jeden. Na ile sposobow
o =T = c < g . .
& %Aé 2 g = moga wysia$¢ pasazerowie?
o BT
8
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Ogolny

Zadanie.
W zawodach szachowym rozegrano 15 meczy kazdy
z kazdym. Ilu byto uczestnikéw zawodow?

Przedstawia klasyczng definicje

prawdopodobienstwa.

Minimalny

Zadanie.
Podaj klasyczng definicje prawdopodobienstwa.

Ogolny

Zadanie.

Na podstawie klasycznej definicji prawdopodobienstwa
uzasadnij, ze warto$¢ prawdopodobienstwa nie moze by¢
wieksza niz 1.

Porownuje
prawdopodobienstwa.

Minimalny

Zadanie.
Rzucamy  trzema  r6znymi  monetami.  Oblicz
prawdopodobienstwo wyrzucenia trzech ortow.

Ogolny

Zadanie.

Z 49 liczb ponumerowanych od 1 do 49 losujemy
jednocze$nie  szes¢  liczb. Co  jest  bardziej
prawdopodobne: wylosowanie szesciu liczby parzystych
czy szesciu liczb nieparzystych?

Opisuje sytuacje z uzyciem

rachunku
prawdopodobienstwa.

Minimalny

Zadanie.
Rzucamy  trzema  réZznymi  monetami.  Oblicz
prawdopodobienstwo wyrzucenia trzech ortow.

Zadanie.
Rzucamy dwiema roznymi kostkami do gry. Oblicz
prawdopodobienstwo wylosowania takich samych cyfr.
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Zadanie.

Rzucamy dwiema kostkami do gry. Zdarzenie A polega
na wyrzuceniu sumy oczek wigkszej niz 8, zdarzenie B -
sumy oczek podzielnej przez 3. Opisz, na czym polega
zdarzenie A N B i oblicz jego prawdopodobienstwo.

Ogolny

6 Kryteria oceniania

Kazdy efekt ksztalcenia zostat podzielony na cze¢$¢ minimalng i ogdlng. Nauczyciel powinien
dazy¢ do tego aby wszystkie minimalne efekty ksztalcenia zostaty osiggniete. Pomiar ich
powinien odbywac si¢ poprzez:

e Prace klasowe

o Kartkowki
e Odpowiedzi ustne
e Projekty

Uczen otrzymuje pozytywnag ocene jes$li uzyska przynajmniej 80% minimalnych efektéw
ksztatcenia. Ponizej przedstawiam model oceniania.

Propozycja ocen:

Efekt minimalne Efekty ogolne Ocena
mniej niz 80% 0%-20% 1
80%-90% 0%-20% 2
95%-100% 10%-30% 3
95%-100% 31%-60% 4
95%-100% 61%-90% 5
95%-100% 91%-100% 6
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